

bb. 19. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke december 24-én

rj/ bc

1978. december 24.

1. ünnepi program /1. sz. jav./
2. ut átépítés
3. elmarad a jégvitorlázás
4. nemzetiségi kutatások
5. a corvinák emlékkönyve
6. bognárműhely
7. nyársdugás
8. középkori bástyafal
9. pásztorozás
10. karácsonyi gyermekjáték
11. időjárásjelentés
12. karácsonyi körvadászatok a kisalföldön
13. karácsonyfák csongrádi köztéren
14. teljesítette éves tervét a záhonyi átrakókörszert
15. az ország nagy részén száraz a főúthálózat
16. fehér karácsony az ország északnyugati részén
17. lezárult a karácsonyi utazások első része
18. karácsonyest a miskolci szociális otthonban, gyermekvárosban
19. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: bacsoni lászló

14.30 rj

-10-

14.30  
rj

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008 H

## Belföldi hírek

h é t f ő  
-----

bb 1. munkásturisták nemzetközi szilveszteri bálja budapester

sl/fe um pp zs

1978. december 25.

a szot szociálturisztikai iroda ez évben is megrendezi hagyományos nemzetközi szilveszteri bálját, amelyre négy országból mintegy 1100 vendéget várnak. olaszországból 450-en érkeznek különvonattal az általános munkásszövetség /cgil/ munkásutazási irodájának szervezésében. többszáz dolgozót várnak ausztriából, jugoszláviából és az nszk-ból is. valamennyien megismerkedhetnek hazánk és fővárosunk idegenforgalmi nevezetességeivel, a magyar folklórral és gasztrónómiával. /mti/

--

bb 2. hitelfedezeti életbiztosítást vezet be az áb

i kf/um pp zs

1978. december 25.

az állami biztosító - figyelembe véve ügyfelei javaslatait és követve a lakosság igényeit - 1979-ben is szolgál ujdonságokkal, bővíti a biztosítási lehetőségeket.

/folyt.köv./

- 1 -

9.10/um

1300 MK

bb 2. /hitelfedezeti..folyt./um

január 1-től a háztáji gazdaságok anyagi biztonsága érdekében két új fajta - a jelenlegi állattartási és értékesítési célokat jobban szem előtt tartó - egyéni sertésbiztosítást vezetnek be; a feltételekről az áb fiókjaiban részletesen tájékoztatják az érdeklődőket.

a jövő év elején ugyancsak a lakossági szolgáltatások körében bevezetik a hitelfedezeti életbiztosítást, amely a hosszulejáratu kölcsönök anyagi fedezetéül szolgál. köthető lesz például minimális térítési díj ellenében 20-30 éves lakás-építési- vagy vásárlási otp kölcsönre. ha a hitel felvevője a kölcsön lejáratá előtt meghal, a hátralévő adósság nem terheli a hozzátartozókat, a családot, a biztosító fizeti ki helyettük. /mti/

..-

bb 3. kísérletek a napenergia hazai hasznosítására

i sb/z um pp zs

1978. december 25.

megérkezett az építéstudományi intézetbe az a külföldi berendezés, amely a napenergia hasznosításával termel melegvizet. az intézet szentendrei kísérleti telepén már felépítették azt a tetőszakaszt, amelyet a legtöbb napsütés irányában, tehát délfelé tájoltak. e melegházhoz hasonlatos tetőszakasz alá szerelik fel a most érkezett berendezést, s így megkezdhetik a napenergia hazai hasznosításának gyakorlati lehetőségeire választ adó méréseket és kísérletsorozatot. az országos műszaki fejlesztési bizottság megbízásából két partnerrel, a villamosipari, valamint a villamosenergiaipari kutatóintézettel szoros együttműködésben folytatják a vizsgálatokat, s egyúttal összegyűjtik a külföldön eddig végzett napenergia kísérletekről beszerezhető információkat, elsősorban a nálunk is számításba vehető tapasztalatokat.

a nemzetközi kutatások azt jelzik, hogy nagy erőművi méretekben legfeljebb majd az ezredforduló idején hasznosíthatják a napenergiát. egyelőre csak kisebb létesítmények világításánál, fűtésénél értek el biztató eredményeket. a hazai villamosipari kutatók is reménykeltő kísérleteket végeznek azzal, hogy a napenergiát közvetlenül elektromos energiává alakítsák át és hasznosítsák. az építéstudományi intézet szentendrei telepén megkezdődött kísérletsorozat azt vizsgálja, milyen eredménnyel hasznosítható a napenergia az épületek fűtésére, hűtésére, és melegvizellátására.

/folyt.köv./

- 2 -

9.15/um

B<sup>00</sup> MK

bb 3. /kísérletek ...folyt./um

az máris nyilvánvaló, hogy hasznosításnak nem lehet célja az épületek teljes hő- és elektromos igényeinek kielégítése. /egyedül dániában létesítettek olyan épületet, amelyben teljesen a napsugárzásra alapozták az energiaellátást, de ehhez rendkívül drága berendezésekre volt szükség./ az viszont reális cél, hogy a napenergia hasznosítása kiegészítő energiaforrásunk legyen. elsősorban az állandó klimatizálást igénylő épületeknél, egyebek között óvodáknál, bölcsődéknél, irodaházaknál, árucikkek árúházaiknál kínálkozik lehetőség a napenergia hasznosítására. a külföldi adatok azt tanúsítják, hogy az épületek klimatizálásához szükséges energia 20-25 százalékát pótolhatjuk gazdaságosan a napsugarak „befogásával”, a szentendrei kísérlet, az egy éven át végzendő mérés- és megfigyelés-sorozat pontos választ ad majd a napenergia gazdaságos hazai hasznosításának lehetőségeire és várható eredményeire. /mti/

..-

bb 4. a bkv értesíti az utazóközönséget,

i cs/um pr zs

1978. december 25.

hogy december 27-én üzemkezdettől a 33-as, 43-as valamint a 43-as és 43/a gyorsjáratu autóbuszok utvonalát a xiii. kerületben a hegedüs gyula utca és rajk lászló utca egyirányúsítása miatt módosítják a dandár utca felé. az utvonal a katona józsef utcai végállomástól a tiszta utcáig változatlan, majd pedig: tiszta utca - rajk lászló utca, tovább pedig az eredeti utvonal.

január 4-én üzemkezdettől a 47-es autóbuszok utvonalais megváltozik a szilágyi ut felé, a iv. kerületi papp józsef utcában végzendő gázcsőfektetési munkák miatt. az utvonal: türr istván utca - papp józsef tér - pamutgyár utca, a dózsa györgy uttól pedig marad az eredeti utvonal. /mti/

..-

- 3 -

9.20/um

B<sup>00</sup> MK

bb 5. trópusi karácsony a szegedi botanikus kertben

tób/um ká zs

1978. december 25.

a karácsonyi kaktusz óriási példánya virágzik a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében. a magas törzsű, szinte fává nőtt, több mint 30 esztendőes trópusi növény földre csüngő méteres hosszúságú levélzetét valósággal elborítják az égőpiros, tölcsérszerű virágok. a braziliában honos kaktusz hazájában öreg fákon telepszik meg, s a fák nedves korhadékaiból táplálkozik. a szegedi fűvészkert féltve őrzött növénymatuzsálemén több mint 100 virágot számláltak meg. /mti/

---

bb 6. átépítették a soproni előkaput

csr/um ká zs

1978. december 25.

több éves rekonstrukciós munka fejeződött be sopron középkori belvárosában: karácsonykor a városbeliek már ismét közlekedhetnek az előkapun át, amely a középkori belvárost a várkerülettel köti össze. az egykor kettős felvonóhiddal rendelkező előkaput eredeti formájában állították helyre, s rendbehozták a várárkon átvezető hidat is. a hajdani felvonók természetesen ma már nem működnek.

a rendezés során lebontották egy moziépületet, amely római kori alapokra épült. a római kori emlékeket konzerválták és most szabadtéri muzeumi anyagként láthatják a járókelők. ugyancsak szabaddá tették a híres borostyánkő ut egy részét, amely itt vezetett át és az időszerűségünk előtti évszázadokban kötötte össze a római birodalom legkeletibb tartományait a földközi-tenger vidékével. a későbbiek során az előkapu környékén újabb feltárásokra, s bontásokra kerül sor. /mti/

-. -

bb 7. sarki buvárok a tiszán

tób/um ká zs

1978. december 25.

megjelentek európa és ázsia északi tengerpartjainak jellegzetes madarai, a sarki buvárok a tiszta magyarországi alsó szakaszán. a halakkal táplálkozó ritka vendégek kitűnően usznak és repülnek, de esetenül mozognak a szárazon.

/folyt.köv./

- 4 -

9.25/um

13<sup>as</sup>  
MK

bb 7. /sarki buvárok...folyt./um

ugráló, tipegő mozgásuk hasonlít a pingvinekéhez. „öltözetük-ről, is elmondható ez; tollazatuk elől fehér, hátul pedig sötét színű. az északi halevő szárnyasoknak bőséges táplálékot nyújt a tiszta, mivel a folyó déli szakaszát csak nagyon ritkán és rövid ideig borítja jégpáncél. /mti/

-. -

bb 8. karácsony az olajmezőn

dob/um ká zs

1978. december 25.

a bányász-szóhasználatban „karácsonyfának, nevezik a termelésre kialakított kutak szerteágazó zárószervezetét. ebben a különleges karácsonyfaerdőben töltik az ünnepeket a szegedi szénhidrogénmedence ügyeletes olajbányászai és műszaki dolgozói. az olajmező több mint egy évtizedes fennállása óta mintegy félezer ilyen „karácsonyfát, állítottak fel amelyeken egyébként az év elejétől az olaj mellett három és félmilliárd köbméter földgázt bocsátottak át. /mti/

-. -

bb 9. védett platánóriások szabadbattyánban

dáv/um ká zs

1978. december 25.

ötvennél több 120-150 évesre becsült platánóriást nyilvánított védetté a fejér megyei tanács a szabadbattyáni ugynevezett cifrakertben. a hét hektáros parkba a múlt század közepén telepítették a fákat, s most a környezeti viszonyok kedvezőek voltak, a platánok terebélyesre nőttek. a legnagyobbak törzsének körmérete eléri a kilenc métert is.

a cifrakert védett, értékes fáiról nyilvántartást készítettek; minden platánt megmértek, alaposan megvizsgálták az állapotát és számmal látták el. a szakemberek rendszeresen figyelemmel kísérik majd a platánóriások sorsát, fejlődését. /mti/

-. -

- 5 -

9.30/um

13<sup>as</sup>  
MK

bb.10. vidám műsor a parlamenti fenyőfaünnepségen

t/da/ra hgy

1978. december 25.

a hagyományokhoz hiven hétfőn és kedden kétezer kisdobos és uttörő idén is a parlamentben ünnepli a karácsonyt. az idei ünnepségen - amely egyben a gyermekek nemzetközi évének nyitóprogramja - a kis vendégek először a fenyő különböző megvilágításában gyönyörködhetnek, majd a harsonák hívójelével elkezdődött a műsor. a pajtások dallal üdvözölték kedvencüket, a télapót, akit ezuttal is hadics László személyesített meg. verses köszöntője után a télapó kiosztotta az ajándékokat, a műsorszámokat, a dalokat, táncokat. elsőként egy óriás földgömbből különböző nemzeti zászlókkal a kezükben ugrottak ki az artistaképző iskola növendékei, majd látványos produkcióval kápráztatták el a gyerekeket. a télapó elővárázsolta puttyonyából havas Gertrud és B. Kiss István bábművészeket, akik óriás bábokkal szórakoztatták a pajtásokat. nagy tetszéssel fogadták a gyerekek dévai Nagy Kamillát, aki spanyol, koreai, francia kubai gyermekdalokat adott elő. ezután a budapesti gyermekszínház művészei következtek a „Babár és a télapó”, című mesével, majd a színház- és filmművészeti főiskola hallgatói énekeltek meg a gyerekeket. ezt követően ismét gyermekdalok szórakoztatták a pajtásokat Halász Judit és a bojtorján együttes tolmácsolásában. a főműsor a Kisz központi művészegyüttes Kisz táncsoportjának előadásával ért véget.

ezután a különböző termekben filmvetítés, bábszínház, a mókaláka, azaz Móka Miki és a Kaláka együttes és a Rodolfo várta a gyerekeket. a sokféle vidám, szórakoztató játék és közös éneklés után a télapó bucsuszavával ért véget a magyar uttörők szövetsége budapesti elnökségének hagyományos parlamenti fenyőfaünnepsége.

kedden a pajtások újabb csoportjai ünnepelhetik a karácsonyt a parlamentben./mti/

--

bb.11. időjárásjelentés

ra hgy

1978. december 25.

a meteorológiai intézet jelenti december 25-én, hétfőn 13.00 órakor:

változékony idő.

/folyt.köv./

12.45/ra

-6-

100  
No NK

bb.11. / időjárásjelentés ... folyt./ra

európa északi felén az elmúlt napokban hatalmas területen még napközben sem emelkedett mínusz 15- mínusz 40 fok fölé a hőmérséklet. ugyanakkor dél-európában a kora délutáni órákban még plusz 10- plusz 15 fokos a levegő. az atlanti-óceán felett erősen bepárá sodott, enyhe levegő egyre mélyebbre hatol a szárazföldön. ezért nyugat-európa után közép-európában is változékonyabb idő lesz a következő napokban.

vasárnap magyarország felett csak helyenként szakadozott fel néhány órára a felhőtakaró. a hőmérséklet napközben mínusz 1 - plusz 5 fokig emelkedett, majd az éjjel mínusz 3 - plusz 2 fokig süllyedt. számottevő mennyiségű csapadék sehol sem hullott. hétfőn délelőtt erősen felhős, vagy borult volt az ég és sok helyen hullott gyenge havaseső, eső. a levegő erősen párás volt. 11 órakor 0 és plusz 3 fok közötti hőmérsékletekről érkezett jelentés.

budapesten vasárnap 2,3 fok volt a napi középhőmérséklet. ez 2,7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

eleinte borult idő és többfelé eső, majd változóan felhős ég és néhány helyen záporosó, megélenkülő, a dunántúlon időnként megerősödő délnyugati, később északnyugati irányú szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 - plusz 2, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 2 - plusz 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 170 cm, a víz hőmérséklete: 2,2 fok c.  
/mti/

--

bb.12. mindenhol járhatók az utak

i/da/ra hgy

1978. december 25.

az utinform hétfői jelentése szerint a fő és alsóbbrendű közutak az egész országban kétnyomban járhatók. a főutak szárazak, egyedül zala megyében a 86-os számú főút burkolata sáros a hódarától. az alsóbbrendű utak - a déli megyéket kivéve - rövidebb szakaszokon sárosak.

a téli utfenntartás gépei dolgoznak, illetve készenlétben vannak./mti/

12.55/ra

-7-

100  
No NK

bb 13. karácsonyi népszokások borsodban

kör/um hy

1978. december 25.

az ünnepek alatt borsod megye számos vidékén felelevenítették a régi népszokásokat. a palóc vidéken például az idősek visszaemlékezése alapján az ugynevezett „ördög játékok”, kelnek életre a betlehemezés helyett. a fiatalok maguk készítették „ördögi”, álarcokat öltenek, s a fiuk ezekben keresik fel a lányos házakat. ami egykor még a felnőttek szórakozása volt most a fiatalság vidám időtöltése. legnagyobb sikere annak van, aki a legijesztőbb „ábrázattal”, jelenik meg.

több helyen, így például a hernád menti községekben és az abauj részeken napjainkban is szokásos a regölés. az alkalmi csoportok nemcsak az ismerősöket, de a község és a közös gazdaságok vezetőit is „meglátogatják”, s maguk költötte rigmusokkal, nem egyszer csipkelődő megjegyzésekkel kívánnak kellemes ünnepeket - amiért viszont pohár borral, ünnepi kaláccsal köszöntik a regélőket. /mti/

--

bb 14. „vadvendéglők”, gemencben

blb/um hgy

1978. december 25.

már javában folyik a rendszeres téli vadetetés a gemenci erdőben. az erdő- és vadgazdaság négyezeröttszáz mázsa lucernaszénát és háromezeröttszáz mázsa csöveskukoricát tárolt télire a szarvasok, az őzek, a vaddisznó és a fácánok táplálására. ezenkívül háromszázötven hektáron káposztarepcét, százhusz hektáron búzát, nyolcvan hektáron őszi árpát is vetettek az erdei tisztásokon téli vadlegelőnek.

a lucernaszénát már korábban széthordták, kikészítették az erdei tárolókban, jászlakban, s naponként lovasfogatokkal viszik ki az erdőség legtávolabbi zugába is, az etetőhelyekre a szétdarabolt csöves kukoricát.

gondoskodnak az erdők tollas, kis ingyenmunkásairól, a rovarokat pusztító vadmadarakról is. minden erdészháznál rendbehozták, felújították a madáretetőket, s amint kiürül, állandóan feltöltik napraforgó- és egyéb magokkal, kölessel, sőt a cinkecsapatoknak marhafaggyut is tártaltak. a fagyos szélről üvegoldallal védett madáretetőkben már törzsvendégek a cinkék, a pici királykák és az őszapók is. /mti/

14.45/um

--  
- 8 -

1620  
16 MK

bb 15. német filológiai tanulmányok

baj/um hgy

1978. december 25.

megjelent az egyetlen rendszeres hazai germanisztikai kiadvány legújabb száma, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem német tanszékének ok

latóti által szerkesztett „német filológiai tanulmányok”, 12. kötete. ezuttal is a magyar-német nyelvi és irodalmi kapcsolatokkal foglalkozó tanulmányok alkotják a 180 oldalas könyv gerincét. a szerzők között a német irodalom- és nyelvtudomány magyar és ndk-beli szakértőit találjuk, egyetlen kivétellel: folytatják ugyanis a sorozatot, amely a szocialista országok germanistáinak munkáját ismerteti, s ezuttal a szlovákiai kutatók eredményeit mutatják be. /mti/

--

bb 16. skoda alkatrész bátaszékről csehszlovákiába

blb/um hgy

1978. december 25.

a skoda gépkocsikhoz szükséges fékcsőcsavarok idei gyártási tervét befejezték a bátaszéki fémipari szövetkezetben. az egyik legnagyobb tolna megyei ipari szövetkezetben harmadik éve készítik csehszlovákiai megrendelésre a fékcsőcsavarokat, amelyből az idén három és félmillió darabot gyártottak. a bátaszéki szövetkezetben készítik hazánkban kizárólag a fém zsirzógombokat is, ezekből nyolcmilliót gyártottak, s szállítottak el a különféle jármű nagykereskedelmi vállalatoknak, gépgyártó üzemeknek. a zsirzógombok gyártásának befejezése után hozzáfogtak az azokat előállító, nemrégiben beszerzett korszerű pneumatikus gépi berendezések, szerelő automaták karbantartásához. /mti/

--

- 9 -

14.55/um

1620  
16 MK

a belföldi szerkesztőség híreinek a jegyzéke december 25-én, zárásig:

ra hgy

1978. december 25.

1. nemzetközi szilveszteri bál
2. hitelfedezeti életbiztosítás bevezetése
3. kísérletek
4. bkv-közlemény
5. trópusi karácsony
6. átépítés
7. sarki buvárok a tiszán
8. karácsony az olajmezőn
9. védett platánóriások
10. parlamenti fenyőfaünnepség
11. időjárásjelentés
12. az utinform jelentése
13. karácsonyi népszokások borsodban
14. „vadvendéglők”, gemencben
15. német filológiai tanulmányok
16. skoda alkatrész bétaszékéről
17. hírjegyzék

-. -

- 10 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt

szerkesztette: halasi györgy

17.00/um

AM  
MK

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/A

## Belföldi hírek

k e d d  
-----

bb 1. tájékoztató pályakezdő diplomásoknak - harmincezer példányban

i dg/s pr bzs zs

1978. december 26.

több mint 15 ezer új szakember fejezi be tanulmányait az 1978-79-es tanévben az egyetemek és főiskolák nappali tagozatain. jelentős többségük elhelyezkedését, pályakezdését a különböző munkahelyek számára pedig a pályázatok kiírását könynyíti meg az a tájékoztató füzet, amelyet most jelentetett meg az oktatási minisztérium. a tájékoztatót 30 ezer példányban adták közre, és - az orvosokat, a jogászokat és a pedagógusokat alkalmazó munkahelyek kivételével - eljuttatják minden vállalathoz, intézményhez. megkapják néhány napon belül az érintett szaktárcák és a megyei művelődési osztályok is.

a 130 oldalas, az idén első ízben közreadott könyvecske ismerteti a felsőoktatási intézményekben 1979-ben tanulmányaikat befejezők képzési „irányait”, a szerkesztők részletes tartalmi tájékoztatót adnak a különböző szakmákról a munkáltatók kezébe. a pályázatokat kiírók átfogó képet nyerhetnek arról, hogy a különböző intézményekben megszerzett diplomák mire jogosítanak, s hogy milyen szakterület ellátására képesítettek a pályakezdők. /folyt. köv./

9.10/bzs

- 1 -

VG